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GEMEINDE EVERSWINKEL 
Der Bürgermeister 

23.07.2013 

 
 
 

NIEDERSCHRIFT 
 

über die Sitzung 
 

des Bezirksausschusses Alverskirchen 
 
 

 
am Dienstag, 09.07.2013 um 18:00 Uhr 

 
im Sportlerheim in Alverskirchen, Alter Hof 13, 48351 

Everswinkel -Alverskirchen 
 

Am Magnusplatz 30, 48351 Everswinkel 
 

 
zu der ordnungsgemäß eingeladen wurde 

 
Anwesend: 
 
Vorsitzender 

Gerd-Holling, Karl Theodor  
 
Ratsmitglied 

Schwarthoff, Torsten  
 
Sachkundige Bürger 

Gerbermann, André in Vertretung für sachkundigen 
Bürger Hester 

Pannhorst, Peter  
Peikert, David  
Tertilt, Heinz  
Wolf, Uwe  
 
Beratend gem. § 39 Abs. 5 i.V.m. § 36 Abs. 6 Satz 1 GO NRW 

Brockmann, Dagmar  
Wellermann, Susanne  
Wolk, Alfred  
 
Von der Verwaltung 

Banken, Ludger (Bürgermeister)  
Reher, Norbert (Gemeindeoberamtsrat)  
Wißmann, Ingo (Verwaltungsfachangestellter) zugleich als Schriftführer 
Wohlgethan, Bernd (Dipl.-Ing. (FH))  
 
Anwesend vom BTA 

Vogt, Heiner  
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Es fehlte entschuldigt: 
 
Sachkundige Bürger 

Hester, Markus  
 
 
 
ÖFFENTLICHE SITZUNG: 
 
Beginn 18:00 Uhr 
Ende 19:23 Uhr 
 
NICHTÖFFENTLICHE SITZUNG: 
 
Beginn 19:24 Uhr 
Ende 19:25 Uhr 
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TAGESORDNUNG 
 

A. ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

   Nr. der Vorlage 

Erweiterung der Tagesordnung 
 

- 

1. Einführung und Verpflichtung eines sachkundigen Bürgers 
 

- 

2. Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 05.02.2013 
 

- 

3. Bebauungsplan Nr. 54 "Sondergebiet Landwirtschaft - Ortsteil 
Alverskirchen" - Einstellung des Verfahrens - 

 

069/2013 

4. Radwegführung im Bereich Kreuzung 
Wiemstraße/Landjugendpättken - Antrag der SPD Ratsfraktion 
vom 25.06.2013 

 

074/2013 

5. Bericht des BürgerTeam Alverskirchen e.V. 
 

- 

6. Bericht des Bürgermeisters 
 

- 

6.1. Schulbushaltestelle an der Grundschule Alverskirchen -Alter Hof 
 

- 

6.2. Öffentliche Zugängigkeit von Bevölkerungszahlen 
 

- 

6.3. Rettungsdienstliche Versorgung 
 

- 

6.4. Baugebiet Königskamp 
 

- 

Anfragen -Anfrage des Ratsmitgliedes Schwarthoff zur Situation in der 
OGS der Grundschule Alverskirchen 

 

- 

 
 
B. NICHTÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

   Nr. der Vorlage 

1. Niederschrift der nichtöffentlichen Sitzung vom 05.02.2013 
 

- 

2. Bericht des Bürgermeisters 
 

- 
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A. ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt der Vorsitzende Gerd-Holling die Beschlussfähigkeit 
des Ausschusses fest. 
 
 
 
  
Erweiterung der Tagesordnung 
 
Sachkundiger Bürger André Gerbermann nimmt erstmalig an einer 
Bezirksausschusssitzung der Gemeinde Everswinkel teil und ist zu verpflichten. 
 
Beschluss: 
 
Die Tagesordnung wird um Punkt 1. „Einführung und Verpflichtung eines sachkundigen 
Bürgers“ erweitert.  
 
Abstimmung: einstimmig 
 
 
 
  
1.  Einführung und Verpflichtung eines sachkundigen Bürgers 

 
 Herr André Gerbermann verliest die Verpflichtungsformel und wird damit als 

sachkundiger Bürger bestätigt und durch den Vorsitzenden Gerd-Holling im 
Ausschuss begrüßt. 
 
 
 

  
2.  Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 05.02.2013 

 
 Die Niederschrift ist allen Ausschussmitgliedern zugegangen. Wortbeiträge dazu 

ergeben sich nicht. 
 
 
 

  
3.  Bebauungsplan Nr. 54 "Sondergebiet Landwirtschaft - Ortsteil Alverskirchen" 

- Einstellung des Verfahrens - 
Vorlage: 069/2013 
 

 Zum Sachverhalt wird auf die Vorlage 069/2013 verwiesen, die 
Gemeindeoberamtsrat Reher anhand einer Power-Point-Präsentation eingehend 
und umfassend erläutert. 
 
Seitens der Verwaltung werden noch Verständnisfragen des Ausschusses zu 
einzelnen Punkten der Vorlage beantwortet. 
 
Der Bezirksausschuss Alverskirchen empfiehlt dem Ausschuss für Planung und 
Umweltschutz folgenden Beschlussempfehlung an den Gemeinderat: 
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Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, das Verfahren zur Aufstellung eines 
Bebauungsplanes Nr. 54 „Sondergebiet Landwirtschaft – Ortsteil Alverskirchen“ mit 
Wirkung vom 21.09.2013 einzustellen und die am 14.07.2011 beschlossene 
Veränderungssperre außer Kraft zu setzen. 
 
Abstimmung: einstimmig 
 
 
 

  
4.  Radwegführung im Bereich Kreuzung Wiemstraße/Landjugendpättken - 

Antrag der SPD Ratsfraktion vom 25.06.2013 
Vorlage: 074/2013 
 

 Zum Sachverhalt wird auf die Vorlage 069/2013 verwiesen. 
 

Sachkundiger Bürger Pannhorst erläutert kurz den Antrag der SPD Ratsfraktion 
und deren Wünsche, dass die Verwaltung Lösungsvorschläge erarbeiten solle. 
 

Dipl.-Ing. (FH) Wohlgethan erläutert, dass man an der Thematik seit etwa 1 ½ 
Jahre arbeite, sich nach Abstimmungen mit dem Straßenbaulastträger und 
Straßenverkehrsamt „einfache“ Lösungen ohne bauliche Veränderungen jedoch 
nicht umsetzen ließen. In einem ohnehin am 03.07.2013 anberaumten Ortstermin 
mit dem Straßenverkehrsamt habe man dann eine Lösung mit Markierungen, 
Beschilderungen und baulichen Veränderungen erarbeitet, die er dann anhand von 
Planskizzen und Bildern erläutert. 
 

Die Verwaltung werde weitere Gespräche über den heute vorgestellten Plan mit 
den zu beteiligenden Stellen, insbesondere Straßen.NRW, führen und den 
Ausschuss über die Ergebnisse informieren. Gleichzeitig werde hierzu eine 
Kostenkalkulation vorgenommen. Eine zeitliche Terminierung für die Umsetzung 
der Arbeiten sei noch nicht abzusehen. 
 
 
 

  
5.  Bericht des BürgerTeam Alverskirchen e.V. 

 
 Herr Vogt berichtet über ein Gespräch mit den Alverskirchener „Bänkern“ und dem 

Kreis Warendorf über die Aufstellung einer Sitzgruppe an dem Radweg 
Brückhausenstraße (hinter der Fahrradbrücke). Die Umsetzung werde in nächster 
Zeit erfolgen. 
 
Des Weiteren weist Herr Vogt darauf hin, dass das BTA den Radweg an der 
Brückhausenstraße um ein weiteres Teilstück verlängern wolle. Ein Gespräch 
hierzu habe bereits mit dem Eigentümer stattgefunden mit dem Ergebnis und der 
Zusage, dass dieses dort im Bereich von Mentrup bis zur Einfahrt Bövingloh 
(westliche Seite) umzusetzen sei. Die Arbeiten sollen eventuell während der 
Sanierung der K 33 erfolgen, da man eventuell Fräsmaterial bekommen könne. 
 
Dipl.-Ing. (FH) Wohlgethan erläutert hierzu, dass kaum Fräsmaterial anfallen 
werde, da die Straße im Hochaufbau saniert werde.  
 
Herr Vogt informiert, dass die Gestaltung des Dorfplatzes weiter voran gehe und 
dazu ein Planer gefunden wurde, der eine kostenlose Planung erstelle. Diese solle 
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sobald sie vorliege, in einer Bürgerbeteiligung in Alverskirchen der Öffentlichkeit 
vorgestellt werden. Er weist darauf hin, dass für solche Umbaumaßnahmen 
Fördermittel gebe. 
 
Zuletzt spricht Herr Vogt das Thema „Radwegebeleuchtung Alverskirchen - 
Everswinkel“ an und weist darauf hin, dass das BürgerTeam Alverskirchen einen 
politisch gefassten Beschluss nicht außer Kraft setze, in dem dort nach Sponsoren 
bzw. anderen Lösungsmöglichkeiten gesucht werde. Er bittet in Zukunft darum, bei 
allen Angelegenheiten, bei denen das BTA helfen könne, frühzeitig angesprochen 
zu werden. 
 
 
 

  
6.  Bericht des Bürgermeisters 
  
  
6.1.  Schulbushaltestelle an der Grundschule Alverskirchen -Alter Hof 

 
 Gemeindeoberamtsrat Reher berichtet über die geführten Gespräche mit allen 

Beteiligten zur Umlegung der Bushaltestelle an der Grundschule Alverskirchen – 
Alter Hof. Es sei eine einvernehmliche Lösung für die neue Haltestelle gefunden 
worden und zwar werde diese in der Verlängerung zur vorhandenen Parkbucht 
erstellt, in dem das Ende des Parkstreifens und ein Teil des vorhandenen Beets als 
Aufstellfläche für die Kinder hergerichtet werde.  
 

  
6.2.  Öffentliche Zugängigkeit von Bevölkerungszahlen 

 
 Gemeindeoberamtsrat Reher erläutert auf die Frage von Ratsmitglied Wolk im 

letzten Bezirksausschuss, dass im nächsten Haushaltsplan bei dem Produkt 
„02.01.01 – Ordnungswesen, Gewerbe und Bürgern“ die Kennzahlen dahingehend 
verändert würden, dass dort dann die Bevölkerungszahlen für Alverskirchen und 
Everswinkel gesondert dargestellt seien. 
 

  
6.3.  Rettungsdienstliche Versorgung 

 
 Bürgermeister Banken berichtet über die aktuelle Sachlage der rettungsdienstlichen 

Versorgung in der Gemeinde Everswinkel. Zurzeit sei diese über die Städte Telgte, 
Sendenhorst und Warendorf abgesichert und die Einsatzvorortzeit liege bei 12 
Minuten. Im laufenden Jahr sei diese zu 72 % erreicht worden. Eine Verbesserung 
sei in Sicht durch den Neubau der Feuerwehr in Telgte, die südlich der Bahnlinie 
kommen werde. Für die Übergangszeit des Neubaues liefen zurzeit Gespräche mit 
dem Kreis Warendorf über die Abstellung des 2. Rettungswagens während des 
Tages. Als Standort sei hierfür das Feuerwehrgerätehaus Alverskirchen 
vorgesehen. 
 

  
6.4.  Baugebiet Königskamp 

 
 Bürgermeister Banken berichtet, dass im Baugebiet Königskamp ein erster 

Bauwilliger nun mit dem Bau beginnen werde. Wegen der noch laufenden 
Nichtzulassungsbeschwerde und des damit verbundenen – wenn auch geringen – 
Restrisikos gäbe es noch Probleme in der Veräußerung der Grundstücke. 
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Anfragen 
-Anfrage des Ratsmitgliedes Schwarthoff zur Situation in der OGS der Grundschule 
Alverskirchen 
 
Ratsmitglied Schwarthoff berichtet über einen Besuch der CDU-Ortspartei in der OGS der 
Grundschule Alverskirchen und teilt mit, dass die derzeitige Situation bei der 
Essensausgabe und Verköstigung sich sehr problematisch darstelle. Er bitte die 
Verwaltung, sich der Situation anzunehmen und in einer der nächsten Sitzungen des 
Bezirksausschusses über angedachte Lösungsvorschläge zu berichten. 
 

Bürgermeister Banken sichert Herrn Schwarthoff zu, dass dieses Thema angegangen 
werde und in der Verwaltung auch bereits bekannt sei. Der Ausschuss werde in einer der 
nächsten Sitzungen über die weiteren Schritte der Verwaltung informiert. 
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